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VERBALE DI RIUNIONE DEL 09/06/2023 
 
Il giorno 30/05/2023 alle ore 18.00, a seguito di convocazione a mezzo mail, si è riunita la 
commissione in modalità remota con il seguente ordine del giorno: 
 

1) Risultati della seconda Opinion Week (prosecuzione lavori a valle dell’incontro del 
30/05/2023); 

2) Approvazione verbali delle sedute precedenti. 
 
Sono Presenti: 
 

 Prof. Giacomo MARTINES (on line), 

 Prof. Antonio RIONDINO (on line), 

 Prof. Vincenzo Paolo BAGNATO (on line), 

 Prof. Santi CENTINEO (on line), 

 Sig.ra Gaia AMADIO (on line fino alle 19.20), 

 Sig. Luigi Pio LUMINOSO (on line fino alle 19.20), 
 
Assenti Giustificati: 
 

 Prof. Dora FOTI, 

 Sig.ra Daniela CAROTA, 

 Sig. ra Francesca PORCELLI (on line fino alle 18.30) 

 Sig. ra Francesca LERARIO (on line) 
 
 
La commissione prosegue i lavori avviati nella seduta del 30/05 con l’analisi di dettaglio delle Opis 
divise per CdS. Nel dettaglio del Corso di Laurea in DISEGNO INDUSTRIALE, la II Opinion Week 
consta di 154 questionari di cui il 96,1% di studenti frequentanti e il 3,9% (6 persone) di studenti 
non frequentanti. 
 

 
 
Si rilevano i seguenti “punti di attenzione” e “criticità” 
 
DIDATTICA A DISTANZA 
 
Non si rileva nessun “punto di attenzione” o “criticità”, il che dimostra che la criticità della 
didattica a distanza è ormai stata superata. 
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INSEGNAMENTO 
 
Non si rileva nessun “punto di attenzione” o “criticità”. Si osserva che le percentuali più basse 
(comunque molto positive) sono relative alle conoscenze preliminari ed alla definizione delle 
modalità d’esame. 
 
DOCENZA (freq.) 
 
Il docente stimola/motiva l'interesse verso la disciplina? 78,38% 
Anche a valle dell’incontro con il NdV è opportuno che ciascun singolo corso effettui un 
monitoraggio nel merito. 
 
Le attività didattiche integrative (esercitazioni, tutorati, laboratori, ecc.) sono utili 
all'apprendimento della materia? 50,00%   
Il dato va interpretato alla luce del 41,89% di giudizi che correttamente indicano “Non Previste”. Il 
rilevamento della criticità dovrebbe forse essere relativo alla percentuale stralciata del 41,89% 
dell’indicazione “Non Previsto”. 
 
DOCENZA (non freq.) 
 
Il docente è reperibile per chiarimenti e spiegazioni? 50,00%  
Il dato è relativo ad un campione del 3,9% pari a 6 persone non frequentanti su 154 totali. Si 
rimanda l’analisi di questa criticità per capire le ragioni della mancata frequenza. 
 
INTERESSE 
 
È interessato/a agli argomenti trattati nell'insegnamento? 76,62% 
La Commissione rileva l’opportunità che ciascun singolo corso effettui un monitoraggio nel merito. 
 
A conclusione dell’anamnesi dei dati dei tre Corsi di Studi, la Commissione Paritetica sviluppa 
alcune riflessioni: 
 
In relazione alla gestione dell’Opinion Week: 
In occasione dell'Opinion week di fatto gli studenti che compilano il questionario sono quelli 
presenti nel giorno in cui il questo viene presentato. 
Dall'analisi delle annualità precedenti emerge che il risultato delle OPIS in sede di Opinion Week 
presenta delle variazioni percentuali rispetto all'analisi dei questionari compilati alla fine del corso. 
La Commissione concorda sulla necessità di incentivare i docenti e gli allievi al rispetto della 
compilazione dei questionari in corrispondenza dell'Opinion Week, fino a proporne in caso 
l'obbligatorietà. 
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In relazione alla struttura del questionario: 
Presumibilmente, anche per incrementare la reale utilità del questionario, sarebbe utile ed 
opportuno inserire alcune domande integrative specialistiche, quali ad esempio valutazioni 
sull’architettura degli specifici corsi ed una valutazione sull'utilità del questionario così composto. 
 
In relazione alla partecipazione: 
La partecipazione all'Opinion Week è stata particolarmente bassa, soprattutto alla luce del fatto 
che l'anno scorso nella II Opinion Week si è registrato un numero significativamente maggiore di 
partecipanti. Nello specifico del C.d.S. in Disegno Industriale: 522 questionari per il 2021/22 a 
fronte dei 154 dell'anno corrente. 
 
La CPDS si riserva di svolgere un'indagine ad hoc, affidata alla componente studentesca, per 
comprendere le ragioni di questo calo di partecipazione. 
 
 
Bari, 09/06/2023       

sottoscritto

 

tramite 
approvazione a mezzo mail

 


